

**Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**  
**Právnická fakulta**  
**Ústav medzinárodného práva a európskeho práva**

---

**Témy prednášok z predmetu**  
**Medzinárodné právo súkromné**  
**(UEP/MPS/em/19 a UEP/MPS/e/22)**

**Externé štúdium**

**v zimnom semestri akademického roka 2023/2024**

**1. konzultácia – 21.10.2023**

**Úvod do MPS**

Pojem MPS a jeho význam. Súkromnoprávny vzťah s cudzím prvkom.

**Typy metód právnej úpravy, noriem a prameňov MPS**

Metódy právnej úpravy súkromnoprávneho vzťahu s cudzím prvkom (kolízna a priama metóda, harmonizácia a unifikácia MPS, europeizácia MPS). Právna povaha kolíznej normy, jej štruktúra a delenie, druhy hraničných určovateľov a ich identifikácia na príkladoch, právna povaha noriem o právomoci, ich štruktúra a identifikácia na príkladoch. Pramene MPSaP, stret medzinárodného, európskeho a vnútroštátneho práva.

**2. konzultácia-4.11.2023**

**Určovanie právomoci v občianskych a obchodných veciach**

Systém prameňov a vzťahy medzi nimi. Vylúčenie z právomoci. Predbežné, neodkladné a zabezpečovacie opatrenia. Nariadenie Brusel Ia. Zákon o medzinárodnom práve súkromnom a procesnom.

**Všeobecné otázky MPS – samoštúdium (vyučujúci reaguje na otázky položené študentmi)**

Kvalifikačný problém. Ochranné mechanizmy v MPS: výhrada verejného poriadku, kolízna norma, imperatívne normy a ochrana slabšej strany v MPSaP. Zisťovanie obsahu cudzieho práva. Spôsob a rozsah aplikácie cudzieho práva. Spätný a ďalší odkaz.

**Určenie rozhodného práva pre zmluvné vzťahy**

Rozlišovanie medzi zmluvnými a mimozmluvnými záväzkami v MPS. Nariadenie Rím I. Medzinárodné zmluvy. Zákon o medzinárodnom práve súkromnom a procesnom.

**3. konzultácia-2.12.2023**

**Určenie rozhodného práva pre mimozmluvné vzťahy**

Nariadenie Rím II. Medzinárodné zmluvy. Zákon o medzinárodnom práve súkromnom a procesnom.

**Určenie rozhodného práva pre spôsobilosť subjektov a ich konanie**

Spôsobilosť subjektov z pohľadu MPS: fyzické osoby, právnické osoby, štát. Právny úkon z pohľadu MPS.

**Určenie rozhodného práva pre vecné práva - samoštúdium (vyučujúci reaguje na otázky položené študentmi)**

#### **4. konzultácia-16.12.2023**

##### **Uznávanie a výkon rozhodnutí v občianskych a obchodných veciach**

Rozlišovanie uznávania verejných listín, súdnych, administratívnych a rozhodcovských rozhodnutí. Zjednodušené pravidlá pre uznávanie a výkon rozhodnutí súdov členských štátov v občianskych a obchodných veciach.

##### **Dedičský štatút - samoštúdium (vyučujúci reaguje na otázky položené študentmi)**

Východiskové princípy určovania právomoci, rozhodného práva a uznávania a výkonu rozhodnutí.

V Košiciach 5. septembra 2023

doc. JUDr. Martina Jánošíková, Ph.D.  
riaditeľka  
Ústavu medzinárodného práva a európskeho práva